

泰国土耳其大选，两政治强人遇最严峻挑战

记者 赵恩霆

两位年轻人挑战巴育

现年69岁的巴育出身行伍，在军中官至泰国陆军总司令，他2014年发动军事政变推翻英拉政府，至今已担任泰国总理9年，其间在2019年大选后连任。泰国2017年颁布的新宪法规定，总理任职不得超过8年。去年8月，围绕巴育是否任期已满需要离职，泰国国内曾爆发争论，巴育一度被暂停履职。去年9月底，泰国宪法法院裁定巴育的总理任期应自新宪法颁布时算起到2025年，而后巴育重新履职。

泰国2017年宪法还规定，总理需由国会两院共750名议员选出，而上议院全部250个议席都由军方委任，下议院500个议席通过选举产生，这意味着军方掌握着总理选举的主导权。

去年底，巴育从军方背景的公民力量党“跳槽”，加入新成立的“统一泰建国党”，作为该党总理候选人参加大选。随后，公民力量党推选党首、副总理巴威作为总理候选人。这意味着巴育和巴威从战友变成了对手，折射出此次泰国大选竞争之激烈。

不过，这两位军方大佬在选前民调中表现一般，巴育近三个月的支持率一直徘徊在15%左右，在主要候选人中排在第三位。在他前面领跑的是反对派阵营的两位年轻候选人——为泰党总理候选人佩通坦和前进党总理候选人披塔。

为泰党的前身泰爱泰党由泰国前总理他信创建，而37岁的佩通坦就是他信的小女儿，英拉是她的姑姑，另一位前总理颂猜则是她的姑父。他信是泰国历史上首位完成4年任期的总理，也是第一位通过选举赢得连任的总理。

尽管他信、英拉先后遭军事政变推翻并流亡海外，但他信家族仍在泰国拥有巨大影响力，泰国北部和东北部的广大农村地区是其选民大本营。在2019年大选中，为泰党曾赢得下议院最多席位。

今年3月和4月，佩通坦曾以38.2%、35.7%的民调支持率领跑，是巴育支持率的两倍多。不过，到了5月，她的支持率略有下滑，降至29%左右。在民调中实现反超的，正是另一名年轻人披塔。

现年43岁的披塔在2018年加入新未来党，该党曾在2019年大选中表现抢眼。不过，该党在2019年被泰国宪法法院裁定解散，而后披塔与党内54名议员成立

5月14日，泰国和土耳其两国将举行大选，两位政坛强人——泰国总理巴育和土耳其总统埃尔多安都在寻求连任，同时也遭遇来自反对派阵营前所未有的挑战。



泰国总理巴育

土耳其总统埃尔多安

了前进党，他被选为党首。3月以来，他的支持率从微弱领先巴育到拉开距离，现在以35.4%的支持率站上榜首位置。

今年大选前夕，泰国政坛暗流涌动，佩通坦、披塔这两位年轻的反对派阵营候选人，让政坛老手巴育等人感受到了危机。值得注意的是，在距选举不到一周时，他信在社交媒体上透露准备回到泰国的信息，以期在最后时刻助力为泰党和女儿佩通坦的选情，也给大选后泰国政局增加了不确定性。

除了上述四人，还有两位候选人——来自老牌政党民主党的林明利和泰自豪党的阿努廷，这两个党派在2019年大选后与当时巴育所在的公民力量党组成执政联盟，林明利和阿努廷均出任副总理。

此次泰国大选看似形势复杂，但背后仍然摆脱不了二十年来“红黄对决”的规律，即支持他信家族和为泰党的草根阶层“红衫军”与支持王室、军方等保守势力和精英阶层的“黄衫军”之间的较量。其间，披塔为代表的新生势力，则是

以年轻选民为基础的政治力量。

老将能否撼动埃尔多安

相较泰国大选中反对派阵营多路出击的态势，土耳其此次总统和议会选举的形势相对简单一些。两个月前，以土耳其历史最悠久的共和人民党为首的6个反对派政党组成“国家联盟”，一致推举该党党首科勒齐达奥卢作为“国家联盟”的总统候选人，挑战现任总统埃尔多安及其领导的正义与发展党。

69岁的埃尔多安曾任土耳其最大城市伊斯坦布尔的市长，他在2001年创建正义与发展党，次年该党赢得议会选举，埃尔多安在2003年3月出任总理。当时，土耳其的政体还是议会制，总理由议会选举产生，掌握实权，而总统则是虚位元首。

2007年，埃尔多安成功连任总理，同年土耳其全民公投修宪，将议会选举总理改为全民直选，并将总统任期从2014年起由7年降至5年，可连任一届。实际上，这给出

了埃尔多安参选总统的时间表。

2014年，埃尔多安在土耳其首次总统直选中胜出，由总理转任总统。2017年，在埃尔多安和正义与发展党推动下，土耳其再次全民公投修宪，将政体由议会制改成总统制，废除总理职位，行政权完全移交总统，总统可直接任命包括副总统和内阁部长在内的政府高官。

按照新宪法，埃尔多安的总统任期将“归零”，下一届总统选举定在2019年，总统可连任一次。照此计算，埃尔多安最长可执政到2029年。

此后，埃尔多安在2018年提前举行的总统选举中连任。那次改变国家政体的修宪，曾招致土耳其反对派严厉批评，将其称之为“开倒车”，埃尔多安则成为自土耳其“国父”凯末尔以来最有权势的政治人物。

不过，埃尔多安和正义与发展党在2019年的土耳其地方选举中遭遇挫折，该党25年来首次丢掉最大城市伊斯坦布尔的市长职位，并且输掉了首都安卡拉、第三大城市伊兹密尔等地的选举。相反，在科勒齐达奥卢带领下，共和人民党拿下了安卡拉、伊斯坦布尔等地，并且在伊斯坦布尔市长重选中再次击败正义与发展党候选人。

现年74岁的科勒齐达奥卢自2007年以来一直领导共和人民党，积极寻求恢复议会制，如果他当选总统，料将扭转埃尔多安的政治、经济和外交政策。虽然目前他在民调中支持率略微领先于埃尔多安，但差距仅几个百分点。

除了科勒齐达奥卢，反对派阵营的祖国党候选人因杰也是埃尔多安的政敌，他曾是共和人民党成员，因而他的参选也招致反对派批评，共和人民党的支持者认为因杰参选将分掉科勒齐达奥卢的部分选票。不过，因杰已在11日宣布退选。此外，土耳其多个小党派组建了一个极右翼联盟，推选奥安作为候选人，但其胜算寥寥。

埃尔多安此前连选连任的重要基础是帮助土耳其经济快速增长，近年来土耳其经济陷入危机，通胀飙升、货币贬值，成了拖累他选情的减分项。近期，他明显加大了竞选造势活动的密度，但这次大选对他来说堪称20年来最重要也是最不确定的一次选举。

此次土耳其大选被认为是保守势力与世俗派的一次角力。如果代表保守势力的埃尔多安连任，将进一步巩固权力，国内经济问题和与西方关系的不良现状恐将延续。如果反对派胜出，土耳其或将大幅调整政治和经济政策，重建与西方的关系。

岸田访韩没有带去尹锡悦最想要的东西

记者 赵世峰

5月7日至8日，日本首相岸田文雄访问韩国。韩国总统尹锡悦在与岸田会晤时强调，“历史问题未梳理也要合作”。这是尹锡悦3月中旬访日后，时隔52天韩日首脑再次会面。据韩联社报道，韩方为岸田提供了国宾级礼遇，举行了尹锡悦就任以来规模最大的一次欢迎仪式。日本首相上一次访韩是2018年2月时任首相安倍晋三出席平昌冬季奥运会开幕式。

尹锡悦在会谈中表示，要摆脱对日外交思维定式，“不能只因历史问题没有完全得到解决，就不肯为合作而踏出一步”。共同社报道称，岸田就日韩关系称，“已经开启了各种对话，希望就两国关系的进展交换意见”。

在联合记者会上，围绕历史问题，对于主张必须要求日本道歉的声音，尹锡悦重申，重要的是“怀着诚意”，“这不是一方

向另一方提要求就能解决的问题”。当被问及韩国政府解决二战时期日本强征劳工索赔问题的方针是否会变化时，尹锡悦表态不会改变。对此，岸田赞赏道，“对未来的敞开胸怀，这令我很感动”。

谈及约定美国对韩提供“延伸威慑”的《华盛顿宣言》，尹锡悦表示不排斥日本参与其中，“可随时同日方就此展开合作”。尹锡悦说，他将应岸田邀请于19日访问日本广岛参加七国集团(G7)峰会扩大会议。双方还就韩国派遣专家团考察福岛核电站核污染水排海设施达成协议。

韩联社认为，岸田此番回访意味着韩日两国时隔12年重启首脑之间的“穿梭外交”。所谓“穿梭外交”由韩国前总统卢武铉2004年12月与时任日本首相小泉纯一郎共同商定，2011年10月时任日本首相野田佳彦访韩后，“穿梭外交”中断。

对于岸田此访，韩国执政党国民力量党方面原本期待至少能有两个收获：

一是岸田能在历史问题上真诚道歉，二是希望日本政府能尽快兑现解除半导体等科技领域关键原材料出口限制的承诺，将韩国重新列入出口“白名单”。

尹锡悦顶着国内巨大的反对声浪，主动向日本示好，不惜在强征劳工赔偿问题上作出巨大让步，提出第三方代赔方案以换取日方谅解，随后又匆忙访日，被共同民主党等在野党和民间团体痛斥为“屈辱外交”。如果岸田能够道歉，将极大缓解尹锡悦在国内面临的压力。然而，岸田回避直接正式道歉，仅表示“继承历代(日本)内阁对于历史认识的立场”，对韩国受害劳工的“痛苦和悲伤记忆感到痛心”。

尽管韩日双方确认将为构建半导体供应链而加强合作，但日方解除对韩出口限制的相关程序并未提速。日本经济产业省4月28日宣布，已启动将韩国重新列入“白名单”的程序。尹锡悦在记者会上仅表示，两国正在“按部就班地扎实推进”相关工作。

另外，关于派专家团赴福岛考察核污染水排海一事，双方表述也存在“温差”。据日媒报道，日本官员称韩方考察团将不会对核污染水的安全性进行评估。而韩国总统室称，有必要进行实质性调查活动，将对核污染水净化设施和运用能力等另行检查。韩国外交部也向国会提交报告称，韩方考察团将可从多层面独立检查和评估日方核污染水的安全性。

针对质疑尹锡悦政府使用“考察团”而非“验证团”的声音，韩国外交部第一次官(副部长)张虎镇表示，只是用语不同，考察团将赴日开展接近实际验证的活动，实地评估日方福岛核污染水的安全性。

连日来，韩国多个市民团体举行集会，对尹锡悦政府亲美媚日的外交政策表达不满，谴责其“出卖历史”。他们要求日本政府就历史问题进行道歉和赔偿，撤回核污染水排海计划，强烈呼吁停止扩大韩美日三方军事合作，共同维护地区和平稳定。